Giải thích câu tục ngữ Có chí thì nên - Mẫu 14
Trong cuộc sống, con người cần có ý chí, nghị lực. Bởi vậy mà ông cha ta đã có câu: “Có chí thì nên” như một lời khuyên quý giá dành cho mỗi con người.
Câu tục ngữ chỉ có bốn từ, rất ngắn gọn nhưng có ý nghĩa sâu sắc. Từ “chí” ở đây có nghĩa là ý chí của mỗi người. Còn “nên” có nghĩa là nên việc - hiểu rộng ra nghĩa là đạt được những mục tiêu của bản thân, có được thành công trong cuộc sống. Ý cả câu tục ngữ là nếu con người có ý chí kiên cường, đủ bản lĩnh và nghị lực để vượt qua những khó khăn thì chắc chắn sẽ bước đến đích của thành công.
Có ý chí đồng nghĩa là có bản lĩnh. Cuộc sống luôn có muôn vàn thử thách, khó khăn. Điều đó đòi hỏi chúng ta phải có được ý chí kiên cường để bản thân không gục ngã. Vợ chồng nhà bác học Pi-e Quy-ri và Ma-ri Quy-ri. Trong bốn năm, họ đã lọc đi lọc lại tám lần bã quặng để tìm được một phần mười gam chất phóng xạ Radium. Hay nhà văn Mai Xuân Thưởng. Một người đã bị mất hai cánh tay sau một vụ tai nạn giao thông nhưng vẫn vượt lên trên những mặc cảm, những khổ đau anh đã tự học rồi trở thành một nhà văn… Còn rất nhiều tấm gương tiêu biểu khác mà chúng ta có thể kể đến. Họ đều là minh chứng rõ ràng nhất cho câu tục ngữ “Có chí thì nên”.
Đối với học sinh, chúng ta cần rèn luyện ý chí để kiên trì trong học tập. Không ngại khám phá để tìm đến với bầu trời tri thức mới mẻ. Và con đường đến với thành công sẽ không còn xa xôi.
Như vậy, câu tục ngữ “Có chí thì nên” rất giàu ý nghĩa. Mỗi người hãy kiên trì, dù trong bất cứ hoàn cảnh nào.
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