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Trên hành trình bước đến thành công, khó khăn giúp thử thách ý chí của con người. Chúng ta hãy ghi nhớ câu tục ngữ “Có chí thì nên” như một lời nhắn nhủ giá trị.
Chỉ với bốn từ ngắn gọn, nhưng lại chứa đựng nhiều ý nghĩa. Trước tiên, “chí” có nghĩa là ý chí, còn “nên” có nghĩa là nên việc. Ý cả câu tục ngữ là nếu con người có ý chí kiên cường, đủ bản lĩnh và nghị lực để vượt qua những khó khăn thì chắc chắn sẽ bước đến đích của thành công.
Con đường đến với thành công không bao giờ đơn giản. Chặng đường nào cũng có nhiều chông gai, thử thách. Bởi vậy mà con người phải rèn luyện cho bản thân một ý chí, nghị lực kiên cường. Rất nhiều tấm gương tiêu biểu cho câu tục ngữ này. Abraham Lincoln - vị tổng thống thứ 16 của nước Mỹ - là một tấm gương sáng chói của sự tự lập, biết phấn đấu vươn lên để trở thành người thành công. Ông cũng xuất thân từ gia đình nghèo khổ, khó khăn và thiếu thốn đủ điều. Cha mẹ Lincoln cũng là những nông dân thất học và mù chữ. Bản thân ông cũng không được đến trường thường xuyên. Năm 21 tuổi, ông phải đánh xe bò và bắt đầu cuộc đời tự lập cho chính mình. Sau một thời gian trải qua nhiều nghề nhưng thất bại, ông phát hiện ra mình thích ngành luật. Vào năm 1836, ông đậu kỳ thi trở thành luật sư và bắt đầu hành nghề. Cuộc đời của A. Lincoln từng gặp phải nhiều thất bại nhưng ông chưa bao giờ lựa chọn từ bỏ bản thân. Thế mới thấy được rằng, ý chí nghị lực quan trọng như thế nào.
Với một học sinh cần phải nỗ lực không tập, không ngại tìm tòi để nâng cao hiểu biết. Tóm lại, câu tục ngữ “Có chí thì nên” tuy ngắn gọn, nhưng sâu sắc và đã để lại bài học quý giá cho con người.

