Giải thích câu tục ngữ Có chí thì nên - Mẫu 17
Để nhắn nhủ con cháu phải biết rèn luyện ý chí, ông ta thường nói rằng “Có chí thì nên”.
Chí được nhắc đến ở đây là ý chí - một hình dáng của tinh thần. Nó không có hình dáng, màu sắc cụ thể nhưng lại có sức mạnh vô cùng to lớn. Cụ thể, ông cha ta cho rằng, nếu có ý chí, nghị lực thì ắt sẽ thành công.
Sức mạnh của ý chí và nghị lực được thể hiện rõ ở việc dù có đương đầu với khó khăn, thử thách, với thất bại, chê bai thì ta vẫn kiên trì, nhẫn nại và cố gắng đến cùng, quyết không bỏ cuộc giữa chừng. Những điều ấy được làm nên từ một ý chí kiên cường, vững chãi như ngọn núi lớn. Nếu vó thể vượt qua mọi gian khổ, thử thách thì ta chắc chắn có thể đạt được thành tựu.
Qua câu tục ngữ ấy, ông cha ta kín đáo phê bình những người sống thiếu ý chí, dễ chùn bước, lùi lại khi thấy khó khăn, thử thách. Chính họ đã bỏ lỡ cơ hội tiến tới thành công của chính mình trong tương lai vì thiếu đi ý chí. Tuy nhiên, không phải bất kì lúc nào, ý chí cũng là yếu tố duy nhất làm nên thành công. Mà chúng ta còn cần có trí tuệ, có sức khỏe, có sự khéo léo, chăm chỉ… Chính chúng sẽ cùng ý chí nghị lực tạo nên sức mạnh khổng lồ chinh phục ước mơ.
Vì vậy, cùng với rèn luyện ý chí, chúng ta cũng cần phải rèn luyện các phẩm chất và trau dồi tri thức cho chính mình để có thể thực hiện được những điều luôn mong ngóng.
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