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Ông cha ta thường nói rằng “Có chí thì nên”.
“Chí” ở đây được hiểu là ý chí, sự kiên định, quyết tâm của chúng ta với mục tiêu đã đặt ra. Từ đó, khẳng định rằng, chỉ cần có ý chí sắt thép, vững bền thì mọi chuyện sẽ thành công. Qua câu tục ngữ, ta thấy được sự tin tưởng của ông cha ta vào giá trị và tầm quan trọng của ý chí.
Bất kì một mục tiêu, lý tưởng, ước mơ nào khi thực hiện cũng sẽ gặp những khó khăn, thử thách thậm chí là thất bại. Những yếu tố ấy dễ trở thành một chất ma túy thần kinh, khiến chúng ta ủ dột, chán chường thậm chí là bỏ cuộc. Những lúc như thế, ý chí kiên cường sẽ là liều thuốc hữu hiệu nhất. Nó tôi luyện cho chúng ta một tinh thần vững chãi và kiên định, quyết tâm tiếp tục tiến về phía trước. Mọi thử thách đều sẽ vượt qua để chạm tay đến đích.
Tựa như khi đứng trước một bài toán khó. Nếu có ý chí, ta sẽ nghiêm túc tìm ra từng giải pháp, hướng giải và ngồi làm cho đến khi có được đáp án chính xác. Hay như những ngày mùa đông rét mướt, lạnh giá. Thì chính ý chí sẽ thúc đẩy ta ra khỏi chiếc chăn ấm áp để ngồi vào bàn học.
Với những ý nghĩa, giá trị to lớn như thế, ý chí thực sự trở thành hành trang không thể thiếu trên con đường chinh phục ước mơ của mỗi người. Đúng như cha ông ta vẫn nói “Có chí thì nên”.
Trong kho tàng ca dao tục ngữ Việt Nam, em đặc biệt yêu thích câu tục ngữ “Có chí thì nên”.
Câu tục ngữ được dùng để ca ngợi và khẳng định ý nghĩa quan trọng của ý chí nghị lực. Rằng chính chúng sẽ giúp ta vươn tới thành công, đạt được ước mơ của mình. Câu tục ngữ thực sự là một lời khích lệ, cổ vũ tinh thần to lớn cho mỗi người trên hành trình chinh phục đỉnh vinh quang.
Vậy, tại sao ý chí lại quan trọng đến như vậy? Bởi vì khi chúng ta làm bất kì việc gì, cũng sẽ gặp những khó khăn, thử thách nhất định. Chúng dễ khiến ta uể oải, bất lực và không muốn tiếp tục ngữ. Những lúc ấy, chính ý chí, nghị lực sẽ đập tan tất cả, thôi thúc ta tiếp tục cố gắng hơn nữa để hoàn thành mục tiêu. Giống như để có được độc lập tự do như ngày hôm nay, dân tộc ta đã phải kháng chiến trường kì suốt mấy mươi năm. Khổ đau có, hi sinh có, mất mát có, nhưng vì mục tiêu thống nhất đất nước, chúng ta vẫn nỗ lực không ngừng nghỉ. Đó chính là giá trị vô thành của ý chí kiên cường.
Tuy nhiên, chúng ta cũng cần đặt ý chí vào những mục tiêu “phù hợp”. Nghĩa là mục tiêu đó, lý tưởng đó có khả năng trở thành hiện thực, phù hợp với khả năng của bản thân và không gây hại cho người khác. Khi đó, ý chí mới thực hiện được hết bản lĩnh của mình.
Với vai trò và giá trị to lớn như thế, ý chí đã, đang và sẽ mãi được trân trọng và phát huy trên chặng đường chinh phục thành công của mỗi người.
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