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Câu tục ngữ “Có chí thì nên” là câu nói mang tính khích lệ tinh thần vô cùng to lớn. Đồng thời nó cũng đã khẳng định được tầm quan trọng khó mà thay thế được của ý chí đối với sự thành công của mỗi con người.
“Chí” trong câu tục ngữ là ý chí, là nghị lực, là sự kiên cường của con người trong cuộc sống. Theo tác giả dân gian, nếu ta có được yếu tố này, thì ắt sẽ “nên”. Nghĩa là sẽ chạm được đến ước mơ, chinh phục được mục tiêu mà mình đề ra. Có thể nói, ý chí đóng vai trò quan trọng như nền móng của tòa thành ước mơ vậy.
Tại sao ý chí lại có thể làm được điều đó? Bởi vì ý chí giúp vực dậy, đốc thúc chúng ta tiếp tục tiến lên, tiếp tục kiên trì với mục tiêu mà mình đề ra. Dù có gặp khó khăn, trắc trở đến thế nào. Chính ý chí sẽ thổi vào ta sức mạnh để đứng dậy, quyết tâm chinh phục mọi thử thách. Thật giá trị biết nhường nào.
Như khi ta đặt mục tiêu là sẽ học thuộc các bài thơ có trong sách giáo khoa, chuẩn bị cho kì thi học kì. Nhưng bài thơ dài quá, lại khó học. Bên ngoài thì có biết bao trò chơi vui thú. Lúc này, chính ý chí, sự kiên cường sẽ giúp ta vượt qua những cám dỗ, những khó khăn mà tiếp tục kiên trì học tập.
Dù vậy, hiện nay vẫn có không ít bạn trẻ sống thiếu đi ý chí, nghị lực. Hễ gặp khó khăn, thử thách là nản chí, bỏ cuộc. Thậm chí có người vừa nghĩ đến sẽ gặp khó khăn là bỏ cuộc ngay. Thật đáng quan ngại. Vì thế, chúng ta cần quan tâm hơn đến việc nuôi dưỡng và rèn luyện ý chí, nghị lực cho mỗi người.
Bởi ý chí là thứ vô cùng quan trọng và đóng vai trò then chốt cho sự thành công của mỗi chúng ta trên con đường mà mình đã chọn.
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