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Kho tàng tục ngữ của dân tộc Việt Nam đã để lại nhiều bài học răn dạy người đời sau. Một trong số đó phải kể đến câu tục ngữ: “Có chí thì nên”.
Chúng ta có thể hiểu rằng “chí” ở đây là ý chí, nghị lực của con người. Đây là khái niệm thuộc về yếu tố tinh thần. Còn từ “nên” muốn chỉ đến sự thành công trong cuộc sống. “Chí” và “nên” được đặt trong mối quan hệ nhân quả. Như vậy, câu tục ngữ khẳng định trong mọi hoàn cảnh, nếu con người nếu có ý chí và nghị lực sẽ vượt qua được những khó khăn để đạt mục tiêu mà bản thân đã đặt ra. Ý chí cũng giúp chúng ta vượt qua mọi nghịch cảnh trong cuộc sống. Cũng như chủ tịch Hồ Chí Minh từng khẳng định:
“Không có việc gì khó
Chỉ sợ lòng không bền
Đào núi và lấp biển
Quyết chí ắt làm nên”
Chắc hẳn không ai là không biết đến vị cố tổng thống nước Mỹ, Abraham Lincoln - là một tấm gương sáng chói của sự tự lập, biết phấn đấu vươn lên để trở thành người quyền lực. Ông xuất thân trong một gia đình nghèo khổ. Bố mẹ của ông đều là những người nông dân thất học và mù chữ. Cuộc đời Lincoln gặp nhiều thất bại cũng như thành công. Tuy nhiên, sau mỗi thất bại ông đều lấy lại tinh thần, coi đó là nguồn động lực để tiếp tục cố gắn g. Cho đến bây giờ, cái tên Abraham Lincoln luôn được xem là một nhà chính trị tiêu biểu sánh ngang với vị tổng thống khai quốc huyền thoại - George Washington. Trở lại với đất nước Việt Nam xinh đẹp, chúng ta có thể kể đến biết bao tấm gương về ý chí. Tuy họ chỉ là những con người bình thường, nhưng nhờ có ý chí, nghị lực mà đã trở thành những con người thành công trong cuộc sống.
Với một học sinh, chúng ta phải luôn cố gắng kiên trì học tập, không ngại phải đối mặt với những khó khăn gặp phải khi giải một bài toán khó hay viết một bài văn. Đồng thời, mỗi người cần tích cực rèn luyện để ngày càng hoàn thiện bản thân.
Như vậy, mỗi người hãy ghi nhớ câu tục ngữ trên để rèn luyện cho mình có được ý chí nghị lực giúp vượt qua mọi hoàn cảnh khó khăn trong cuộc sống:
“Ai ơi giữ chí cho bền
Dù ai xoay hướng đổi nền mặc ai”.
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