Văn mẫu tả con chó ngắn gọn – Mẫu 10
Tất cả các thành viên trong gia đình em đều rất yêu quý động vật, đặc biệt là em và bố. Sau một chuyến công tác dài ngày, bố em đã mua về một chú chó nhỏ. Từ ấy, chú chó trở thành một thành viên trong gia đình em.
Ngay từ giây phút đầu tiên khi nhìn thấy chú chó nhỏ này em đã vô cùng ấn tượng và yêu thích nó. Em đặt tên cho nó là Bông bởi bộ lông của nó xù xì. Tuy vậy, mỗi khi em vuốt ve nó đều cảm nhận bộ lông vô cùng mượt mà. Bộ lông của nó có màu trắng xen lẫn với vài sợi lông xám. 4 chân của nó lại có bộ lông màu đen nên trông như 4 chiếc ủng. Cứ cuối tuần là bố em lại tắm cho nó để nó luôn luôn sạch sẽ. Mỗi khi tắm xong, nó lắc lắc người khiến cho nước bắn ra tung tóe.
Bông có đôi tai to và lúc nào cũng vểnh lên. Khi ngủ, đôi tai của nó cụp xuống nhưng chỉ cần có 1 tiếng động dù rất nhỏ thôi là nó lại vểnh cái tai lên nghe ngóng. Nếu thấy người lạ, nó sẽ sủa thật to còn khi thấy người quen nó lại quẫy đuôi mừng rỡ. Đặc biệt là mỗi khi em đi học về, nó lại chạy ra quấn quýt quanh chân em. Chắc trong lúc em đi học nó nhớ em lắm. Tới bữa cơm, nếu Bông đang đi chơi em chỉ cần gõ vào bát ăn của nó và gọi “Bông, Bông” là chỉ vài giây sau nó đã xuất hiện với khuôn mặt mừng rỡ.
Mỗi ngày trôi qua Bông lại lớn hơn một chút. Nó giống như một người lính canh gác giúp bảo vệ an toàn cho ngôi nhà của em. Em sẽ chăm sóc cho Bông cẩn thận để nó lớn lên khỏe mạnh.
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