Văn mẫu tả con chó ngắn gọn – Mẫu 8
Vào sinh nhật năm tuổi của em, ông em đã tặng em một chú chó, và nó đã trở thành bạn đồng hành của em trong suốt những năm qua. Nó tên là Happy. Happy thuộc giống chó Phốc trắng. Toàn thân nó khoác lên mình bộ lông trắng muốt như tuyết.
Lông nó dài, hơi xù trông người cứ tròn tròn, nhìn từ xa nó như một cục bông nhỏ đáng yêu. Thuộc giống chó Phốc nên nó có kích thước khá nhỏ nhắn, vừa cho em ôm. Đầu và mặt nhỏ có lông dài hơn các phần khiến phần đầu không nhìn rõ, cả người như một khối cầu nhỏ thống nhất. Tai chú nhỏ, màu hồng xinh xinh lấp ló trong bộ lông dài. Hai mắt tròn xoe như hai hòn bi ve, màu đen lúc nào cũng ngơ ngác. Chiếc mũi nhỏ hình tam giác ngược, lúc nào cũng ươn ướt giúp nó ngửi rõ mọi mùi xung quanh. Miệng nhỏ xinh xinh cùng cái lưỡi bé bé màu hồng. Bốn chân ngắn ngủn giấu trong lớp lông dài. Happy tuy nhỏ nhưng khá hung dữ. Mỗi khi có người lạ vào nhà, nó thường chạy ngay đến, sủa vang khắp nhà, rồi vừa cắn, vừa lôi ống quần người đó. Mỗi khi em đi học về, nó luôn là người đầu tiên chạy và đón em. Em rất thích chơi với Happy. Mỗi khi rảnh rỗi, em thường tắm cho nó, rồi ngồi vuốt ve, chải bộ lông trắng của nó thật mượt. Cuối tuần là thời gian vui nhất của em và Happy. Chúng em thường ra công việc chạy bộ, ngắm cảnh, cùng chơi bóng với nhau.
Em thường mang Happy đi cùng mỗi lần đi chơi với các bạn. Ai cũng khen nó đẹp. Em rất yêu quý Happy, em sẽ chăm sóc nó cẩn thận để nó luôn khỏe mạnh.
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