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Trong cuộc sống, chúng ta cần phải có tấm lòng biết ơn. Bởi vậy mà ông cha ta đã gửi gắm lời khuyên vô cùng quý giá qua câu tục ngữ: “Uống nước nhớ nguồn”.
Xét về nghĩa đen, “uống nước nhớ nguồn” ý nói khi được thưởng thức dòng nước mát lành, hãy nhớ đến nơi bắt đầu của dòng nước đó. Còn xét về nghĩa bóng, “uống nước” là hưởng những thành quả, thành tựu mà người khác tạo ra và “nhớ nguồn” chính nhớ tới những người đã tạo ra thành quả đó. Như vậy, câu tục ngữ muốn khuyên nhủ con người cần có lòng biết ơn.
Ngày hôm nay, chúng ta được sống trong một đất nước độc lập. Mỗi người đều có quyền được học tập, làm việc hay vui chơi. Để có được điều đó, chúng ta đã phải đánh đổi bằng xương máu của biết bao thế hệ con người Việt Nam. Họ đã đấu tranh để giành lại cuộc sống hòa bình cho nhân dân. Bởi vậy mà chúng ta cần ghi nhớ công ơn của thế hệ đi trước. Có đôi khi, lòng biết ơn thể hiện qua những điều thật giản dị như sự hiếu thảo với ông bà cha mẹ, tôn trọng thầy cô giáo, trân trọng những sản phẩm lao động của người nông dân…
Nếu có lòng biết ơn có nghĩa là bạn sẽ biết trân trọng mọi thứ trong cuộc sống. Nhờ vậy mà bản thân sẽ cố gắng hơn, để đạt được những thành quả tốt đẹp mà bản thân mình đã từng khao khát có được. Thái độ biết ơn, trân trọng cũng sẽ khiến cho mọi người xung quanh có cái nhìn thiện cảm, thêm yêu thương bạn hơn. Ngược lại, chúng ta cũng cần phải phê phán những hành động vô ơn, bội bạc.
Như vậy, câu tục ngữ “Uống nước nhớ nguồn” đã đem lại lời nhắn nhủ đầy ý nghĩa. Hãy sống biết ơn để luôn cảm thấy cuộc đời này thật giá trị, ý nghĩa.
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