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Ước mơ lớn nhất của em chính là được trở thành một người giáo viên. Mục tiêu ấy, được tạo dựng nên chính bởi cô giáo dịu hiền đang ngày ngày dạy dỗ em ở trên lớp. Đó chính là cô Diệu Nhi.
Cô Diệu Nhi năm nay khoảng hơn bốn mươi tuổi, nhưng trông cô chỉ khoảng ba mươi lăm tuổi thôi. Cô không cao lắm, chỉ khoảng 150cm, dáng người hơi đậm nhưng không hề đem lại cảm giác nặng nề. Cô Nhi có mái tóc dài đến giữa lưng, màu đen tuyền, không một sợi bạc. Khuôn mặt cô tròn trịa phúc hậu, đôi mắt nâu tròn, ánh lên nét nghiêm túc. Hằng ngày khi lên lớp, cô sẽ mang một chiếc kính gọng xanh, khiến khuôn mặt cô thêm phần nghiêm túc. Trang phục thường ngày của cô luôn rất đơn giản, đó là những bộ áo dài đơn sắc. Chúng thường chỉ có một đến hai màu, với họa tiết kẻ sọc hoặc để trơn. Tuy giản dị, nhưng trông cô thật xinh đẹp và dịu dàng.
Ở lớp, cô Diệu Nhi dạy em môn Toán và Tiếng Việt. Cô không chỉ dạy hay, dễ hiểu mà còn rất giỏi nắm bắt tâm lý học sinh. Chẳng ai có thể nói dối hay dấu diếm cô bất kể chuyện gì. Chỉ cần nhìn chăm chú vào đôi mắt cô, dường như sự thật đã tự mình chắp cánh để hiện diện. Cả lớp có bốn mươi lăm học sinh, từng nét tính cách, điểm mạnh điểm yếu, đến địa chỉ nhà, hoàn cảnh sống… cô nhớ như in. Nhờ vậy cô sâu sát và thấu hiểu tất cả mọi học trò của mình. Điều đó khiến không chỉ học sinh mà cả phụ huynh và đồng nghiệp luôn kính trọng cô.
Nhìn cô Diệu Nhi, em cảm thấy được sự lớn lao và quan trọng của một người giáo viên tốt. Nhờ cô mà em yêu thích việc học, vui vẻ khi đến lớp. Và em cũng muốn rằng, trong tương lai, em có thể làm được những điều tuyệt vời giống như cô vậy.
[bookmark: _GoBack]
