Văn mẫu tả cô giáo lớp 5 – Mẫu 9
Là một học sinh lớp 5, mỗi ngày đến trường với em thực sự là một ngày vui. Vui vì được cùng bạn bè học tập, vui vì được học nhiều điều thú vị. Và vui vì được học với cô Hà - cô giáo tuyệt vời của em.
Cô Hà là cô giáo chủ nhiệm của em. Năm nay cô khoảng ba mươi lăm tuổi, nhưng trông trẻ trung lắm. Cô cao hơn 160cm, thân hình đầy đặn, làn da trắng hồng. Nhìn cô lúc nào cũng toát lên vẻ tràn trề sức sống. Tóc cô chỉ dài đến ngang vai, đen bóng và suôn mượt như diễn viên quảng cáo dầu gội đầu. Đôi mắt cô đen tròn và lúc nào cũng như đang cười. Nhìn vô cùng thân thiện và dễ mến. Hằng ngày khi đi dạy, cô không hề trang điểm kĩ, chỉ đánh một chút son môi mà thôi. Dù vậy, trông cô vẫn rất xinh đẹp.
Cô Hà luôn yêu thương và quan tâm đến tất cả các học sinh của mình. Chẳng khi nào cô phân biệt đối xử cả, dù là học sinh giỏi hay học sinh kém, dù là học sinh giàu có hay học sinh khó khăn. Ai cô cũng tận tình dạy dỗ. Chính vì thế cô được mọi học sinh yêu quý, kính trọng. Điều mà em yêu thích nhất ở cô chính là sự kiên trì và tận tình. Mỗi khi gặp bài học nào mà chúng em chưa hiểu, cô sẽ cẩn thận giảng lại. Một lần rồi hai lần, ba lần… cho đến khi chúng em hiểu mới thôi.
Nhờ cô Hà mà mỗi lần đến lớp, em luôn cảm thấy vui vẻ. Những tiết học không hề nhàm chán mà thú vị, hấp dẫn. Em mong rằng cô vẫn sẽ mãi luôn mạnh khỏe, yêu nghề như lúc này. Để tiếp tục chắp cánh ước mơ cho rất nhiều những em học sinh khác sau này.
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