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Gia đình em có mảnh vườn trồng tiêu và cà phê khá rộng, bố em đã từng nuôi chó nhiều lần nhưng chú chó gắn bó với gia đình em lâu nhất là Mực.
Toàn thân Mực đều được bao phủ bởi bộ lông đen tuyền. Mực đã gắn bó với gia đình em được 4 năm rồi và nặng ngót ba mươi cân. Thân hình nó rất cao to, dáng đứng ngồi, đi lại rất đàng hoàng, chững chạc. Tai nó to, mỏng và luôn cụp về phía trước nhưng rất thính đấy nhé, có tiếng động nhẹ là chú ta có thể nghe thấy và phân biệt được người lạ hay quen từ đằng xa. Cái trán vuông, bẹt ẩn chứa vẻ trầm tư. Đôi mắt tròn đen lẫn nâu, đối với người nhà, nó luôn nhìn với ánh mắt hết sức hiền từ nhưng đối với người lạ, nó nhìn với ánh mắt gườm gườm và khá giận dữ. Mõm Mực nhìn khá cân xứng với cái trán bẹt và hai cánh mũi đen lúc nào cũng ươn ướt. Đặc biệt chiếc mũi Mực rất thính, lại thêm mấy sợi ria mép mảnh dài, thi thoảng vểnh lên càng làm chú ta thêm oai vệ hơn.
Hàm răng Mực trắng nhưng rất sắc nhọn cùng với cái lưỡi dài, mềm. Lông cổ và dọc sống lưng Mực dài và cứng hơn, da cổ đã xệ xuống theo năm tháng. Cái lưng Mực dài, bộ ngực chú nở nang, cái bụng thon, dáng cao to tạo nên vẻ đẹp riêng của nó. Hai khuỷu chân trước trụi lông, trơ lớp da xám dày cộm, nhăn nheo cũng là dấu hiệu của tuổi già. Đuôi nó đen dài, thỉnh thoảng ve vẩy nhìn rõ oai. Dưới đế chân có những đệm thịt giúp nó di chuyển êm ái và nhẹ nhàng hơn, móng chân đen cứng, cong khoằm lại, khá sắc.
Phải nhìn Mực ăn cơm mới thấy hết vẻ điềm đạm của nó, nó từ tốn ăn từng miếng nhỏ và gọn gàng không giống như những con chó khác. Nhưng chỉ cần gà hay mèo mon men đến gần là nó nổi giận, nhe răng sắc nhọn đe dọa khiến lũ gà bỏ chạy toán loạn. Buổi trưa, Mực thường nằm ở gốc cây bơ ngủ, mắt nó lim dim, tưởng nó đã ngủ nhưng không phải, dù tiếng động nhỏ nó cũng nghe rõ và vểnh đôi tai lên nghe ngóng. Tối đến,sau khi ăn no xong, chú ta tự động nằm ở chòi giữa vườn hồ tiêu để canh gác, thỉnh thoảng nghe ngóng thấy tiếng động lạ, chú ta đi lùng sục quanh vườn. Mực là một con chó rất thông minh và tình cảm, mỗi lần thấy em đi học hay đi đâu về, chú ta ra tận đầu dốc đón, cái đuôi ngoáy tít và nhảy chồm lên người em. Hễ bố hay mẹ sang bên hàng xóm chơi chưa thấy về, chú ta liền chạy sang tìm, dùng chân khều khều hay dùng lưỡi liếm liếm, ý giục về rất đáng yêu. Mỗi lần đòi ăn hay làm nũng, chú ta dựng hai chân lên khua loạn xạ, cái đầu nghênh nghênh, cái đuôi ngoáy tít, đôi mắt nâu hiền lành nhìn chăm chú chủ trông đến ghét.
Mực là chú chó rất hiền lành, khôn ngoan nên ai trong nhà em cũng yêu quý chú. Riêng em, em luôn thích vuốt ve chú và mỗi lúc ở nhà, chú ta thường quấn quýt bên em nhất. Mọi người trong nhà em đều coi Mực là thành viên trong gia đình, em sẽ chăm sóc chú thật tốt để chú luôn khỏe mạnh.
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