Văn mẫu tả con mèo lớp 4 – Mẫu 12
'Meo Meo' Các bạn có nghe thấy không đó là tiếng kêu của chú mèo nhà tôi đó nó vừa tròn 2 tuổi tên là Ruby rất xinh xắn và đáng yêu.
Ruby có bộ lông màu vàng mượt như nhung.Cái đầu chú Tròn như quả bóng tennis, đôi tai như 2 chiếc nấm tai mèo Mắt chú trong veo như thủy tinh có thể nhìn rõ mọi vật trong đêm tối.Hàng ria mép trắng muốt, cong cong, vểnh ra hai bên.Chú có thân hình hệt như 1 quả bí đao.Cái đuôi lắc lư kia không phải chỉ làm duyên cho chú thôi đâu mà còn có thể giúp Rubi dữ thăng bằng khi trèo cây đấy. Bốn chân chú cao bàn chân có đệm thịt đỏ hồng làm cho những bước đi của chú rất êm nhẹ.
Một hôm chú đang lim dim ngủ nghe thấy tiếng lạch cạch rất nhẹ Ruby mở to mắt chạy nấp sau cánh cửa bếp chăm chú nhìn vào gã chuột tham ăn kia chú nghĩ: – Gặp ta ngươi đến số rồi'.1,2,3 Vút… một cái bóng lao nhanh như tên lửa chú chuột ham ăn kia vẫn chưa biết chuyện gì xảy đã nằm trong móng vuốt sắc nhọn của của con mèo.
Xong việc rỗi Ruby nhà em liền trèo lên sân thượng Nằm ngửa trên 1 chiếc giường dành riêng cho chú,cho những ánh nắng tinh nghịch rọi vào cái bụng trắng hồng ây song chỉ cần nghe thấy 1 chiếc lá khẽ rụng ngoài thềm cũng đủ để làm đôi tai mỏng dỏng lên nghe ngóng.
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