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Nguyễn Du là danh nhân văn hóa toàn cầu và ông cũng là nhà thơ lớn của dân tộc Việt Nam. Ông đã để lại cho đời nhiều tác phẩm có giá trị, nhưng nổi bật nhất là bộ tiểu thuyết Truyện Kiều. Tác phẩm không chỉ có giá trị nội dung sâu sắc mà còn rất thành công về mặt nghệ thuật, đặc biệt là cách miêu tả nội tâm tài tình của Nguyễn Du. Đoạn trích “Kiều ở lầu Ngưng Bích” và tiêu biểu là tám câu thơ giữa đã miêu tả rất chân thực và sâu sắc nỗi nhớ người yêu, cha mẹ qua lời độc thoại nội tâm của Thúy Kiều.
Đoạn trích “Kiều ở lầu Ngưng Bích” thuộc phần hai của truyện “Thói đời lang thang”. Sau khi Kiều bán mình để cứu cha và em, nàng chỉ bị “bán” làm vợ lẽ của chàng, không ngờ lại bị lừa vào chốn ô uế. Nhục nhã, uất ức, Kiều quyết định tự tử nhưng được cứu sống. Tú Bà vờ hứa với Kiều rằng khi khỏi bệnh sẽ gả nàng vào một nơi đàng hoàng rồi cất nàng ở lầu Ngưng Bích. Ngôi nhà chỉ có vẻ yên tĩnh tứ phía, phía đông nhìn ra biển, phía bắc nhìn ra kinh đô, phía nam nhìn ra Kim Lăng, phía tây nhìn ra dãy Kỳ Sơn, Kiều buồn vô cùng. Nàng nhớ lại những kỉ niệm thuở ở nhà, nhớ lại những kỉ niệm với Kim Trọng và thương tiếc cho số phận long đong của nàng.
Với tám câu giữa trong đoạn trích “Kiều ở lầu Ngưng Bích”, ta thấy được nỗi nhớ người yêu, nỗi nhớ cha mẹ của Kiều thấm đẫm trong từng câu thơ. Nàng nhớ về Kim Trọng – mối tình đầu đầy hoài niệm của nàng:
“Hãy nghĩ về một người đàn ông dưới mặt trăng và một chiếc cốc bằng đồng,
Tin tức vô ích, hãy chờ ngày mai ”.
Chữ “tưởng” ở đầu bài thơ là dòng hồi ức, là những kỉ niệm của Kiều đối với Kim Trọng. Nhớ về mối tình đầu, Kiều nhớ lại lời thề non hẹn biển của hai người rằng:
“Mặt trăng tròn trên bầu trời
Đinh Ninh đồng thời hai miệng một chữ. “
Dưới ánh trăng vĩnh hằng ấy, Kiều và Kim Trọng đã cùng nhau nâng “chén đồng” – chén rượu, thề nguyện một lòng một dạ. Vầng trăng kia vẫn sáng và tròn, vẫn vẹn nguyên nhưng tình yêu của họ bỗng chốc tan vỡ trong đau thương. Câu thơ nhịp nhàng như lời tự sự của một trái tim yêu thường đau đáu khi nhớ về những kỉ niệm tình yêu đẹp. Và khi nhớ đến Kim Trọng, Kiều càng đau đớn hơn khi tưởng tượng đến cảnh Liễu Đường xa xôi, Kim Trọng chưa một lần nghe tin nàng phải “bán mình” chuộc cha, nhưng vẫn một lòng vì Kiều, mong đợi từng tấc đất. cuộc sống của cô ấy. một chút. của tin tức. tin tức của cô trong vô vọng: “Tin tức vô ích chờ ngày mai”.

Nhớ người yêu bao nhiêu, nhớ bao nhiêu kỉ niệm đẹp thì Kiều càng thấy xót xa cho số phận của mình:
“Ở góc bể bơi cô đơn,
Son dưỡng không bao giờ lỗi mốt “
Một mình lạc lõng giữa nơi xa lạ, cô thấy thương cho thân phận của mình và càng thương cho mối tình đầu ngây thơ đẹp đẽ của mình. Tuy nhiên, dù đã đi xa, không còn là một thiếu nữ nhưng những “nét đẹp” – lòng trung thành của nàng đối với Kim Trọng sẽ không bao giờ phai nhạt. Giữa cảnh cô đơn, lạc loài, tù đày, Kiều vẫn một lòng một dạ nhớ về Kim Trọng.
Thương nhớ người yêu là thế, nhưng trong lòng Kiều vẫn thổn thức nỗi nhớ cha mẹ. Nếu nhắc đến Kim Trọng, nỗi nhớ của Kiều trong “ký ức”, nhắc đến cha mẹ thì thấy “xót xa” vô cùng:
“Để tang trước cửa ngày mai,
Ai là người hâm mộ bia nóng lạnh bây giờ?
Sân Lai cách nắng mưa vài bước chân,
Chẳng lẽ rễ tử vừa mới bị người ôm? “
Một mình lạc lõng nơi xứ lạ, nhưng Kiều càng thấy xót xa khi nghĩ đến cảnh cha mẹ già yếu vẫn “đứng canh cửa” chờ tin con. Thuở nhỏ, Kiều càng buồn hơn khi về già không được phụng dưỡng cha mẹ. Thành ngữ “quạt sưởi trong ấm ngoài lạnh” cùng với điển tích “Cổ tích cuộc đời” đã nói lên nỗi lòng của một người con hiếu thảo, đau khổ vì không được phụng dưỡng cha mẹ già. Nhớ cha mẹ, tưởng tượng quê hương đã đổi thay nhiều nhưng cha mẹ ngày một già yếu mà không được chăm sóc sớm hôm, buồn quá! Cụm từ “dãi nắng dầm mưa” là cụm từ chỉ khoảng thời gian xa cách, trải qua bao mùa mưa nắng nhưng cũng là cách nói sự tàn phá của thiên nhiên, thời gian và con người. . Nhớ đến cha mẹ, nhớ đến công lao nuôi dạy con cái, Kiều càng thấy ân hận, day dứt khi đã phụ công cha mẹ. Nỗi nhớ và tình cảm ấy được gửi vào cả không gian và thời gian, khiến chúng ta cảm nhận được nó một cách sâu sắc, chân thành!
Đến đây, chắc hẳn nhiều người sẽ đặt ra câu hỏi, tại sao Kiều nhớ bố mẹ đến vậy mà lại nhắc đến người yêu đầu tiên mà không phải là bố mẹ? Lý do tương tự, có lẽ là vì khi Kiều “bán mình” chuộc cha, nàng đã tạm an lòng với chữ hiếu, nàng đã phần nào đền đáp được công ơn sinh thành, dưỡng dục của cha mẹ. Nhưng với Kim Trọng khi nàng ra đi chàng vẫn không hề hay biết, vẫn một lòng một dạ giữ lời thề ước với nàng Kiều. Có thể nói, Kiều cho rằng mình đã nâng đỡ mình nên bị nỗi đau ấy dày vò mà nhớ đến chàng trước. Đây là trạng thái ý thức hoàn toàn phù hợp với quy luật tâm lý con người.

Ngòi bút tinh tế của Nguyễn Du đã miêu tả tâm lý Thúy Kiều rất chân thực và chính xác. Chỉ với tám câu thơ đã làm nổi bật tâm trạng của Kiều khi bị quản thúc ở lầu Ngưng Bích. Dù ở trong hoàn cảnh cô đơn, lạc lõng, không biết tương lai nhưng Kiều vẫn là người con hiếu thảo, một lòng, một dạ, một dạ. Trong bài thơ này, Nguyễn Du còn sử dụng những điển cố, điển cố, ngôn từ vô cùng chính xác để miêu tả tâm trạng nàng Kiều. Anh ấy là một bậc thầy trong việc sử dụng giọng nói mô tả.
Qua tám câu thơ giữa đoạn trích “Kiều ở lầu Ngưng Bích”, Nguyễn Du đã khắc họa thành công nỗi nhớ mong người yêu và cha mẹ của Kiều. Qua đó, ta thấy Kiều không chỉ là một người con gái tài sắc vẹn toàn mà còn rất mực hiếu thảo, vô cùng thủy chung. Đoạn thơ còn giúp Nguyễn Du thể hiện tấm lòng nhân đạo của mình đồng thời khẳng định, ngợi ca vẻ đẹp, phẩm chất cao quý của người phụ nữ trong xã hội xưa.

