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Năm nào cũng vậy, hè đến là cây xoài nhà em bắt đầu cho những trái xoài thơm ngon. Em rất thích vị ngọt thanh và hương thơm thoang thoảng của những trái xoài chín khi vào mùa.

Em cũng không biết cây xoài được trồng từ bao giờ, từ khi em còn rất bé cây xoài đã có rồi. Bao năm nay cây xoài vẫn vững chãi đứng đó, phát triển xanh tốt dù trải qua bao mưa nắng. Cây xoài nhà em có thân cây to lớn, bên trên là tán lá xum xuê tỏa ra nhiều hướng, phía dưới là bộ rễ vững chắc bám sâu vào lòng đất nhằm hút dinh dưỡng nuôi cây. Lá xoài có màu xanh đậm, thon dài mà mọc thành chùm. Nhờ có tán lá xanh tốt, xum xuê mà khu vườn nhà em luôn râm mát, đặc biệt là vào những ngày hè nóng bức.

Cây xoài đơm hoa kết trái vào mùa hè, những bông hoa xoài nhỏ, trắng tinh khôi như những bông tuyết. Mỗi khi có cơn gió thổi qua, dưới gốc xoài lại được phủ trắng xóa bởi những cánh hoa. Sau giai đoạn ra hoa, cây xoài nhà em sẽ bắt đầu kết quả, từ những quả xoài non nhỏ xíu phát triển thành những trái xoài chín vàng thơm với hương thơm dịu mát làm xao xuyến lòng người.

Cây xoài nhà em cho rất nhiều trái ngọt, mỗi tối sau bữa cơm gia đình, em và bố mẹ lại cùng nhau thưởng thức những trái xoài chín cây thơm ngon. Em rất yêu mến cây xoài, em mong cây xoài sẽ mãi xanh tốt như thế.

