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Bác Hùng là một biên tập viên ở đài truyền hình của tỉnh. Bác là người lao động trí óc mà em ngưỡng mộ nhất.
Năm nay bác Hùng đã ngoài 40 tuổi nhưng trông bác vẫn trẻ và khỏe mạnh lắm. Bác có dáng người hơi thấp, nhưng chắc chắn. Mái tóc đen lấm tấm ít sợi bạc lúc nào cũng được chải chuốt gọn gàng. Trên sống mũi, luôn là một chiếc kính gọng vàng. Trang phục của bác rất đơn giản, thường chỉ là những chiếc áo phông, quần jean. Khi nào có việc quan trọng hay dịp đặc biệt thì bác sẽ mặc vest.
Công việc của bác Hùng rất bận rộn. Hằng ngày, bác dành nhiều thời gian ở đài truyền hình để lên kế hoạch, viết nội dung, chỉnh sửa cho các chương trình. Để có những chương trình hay và ý nghĩa, bác và rất nhiều người khác đã phải làm việc rất vất vả. Mỗi khi có thời gian rảnh, bác lại dành thời gian cho gia đình và vườn cây cảnh trước nhà.
Bác Hùng là một người tài giỏi và tốt bụng. Em luôn lấy bác làm mục tiêu, động lực để cố gắng học tập. Với mong muốn rằng sẽ có thể trở thành một biên tập viên tài giỏi như bác

