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Xung quanh em, có rất nhiều người làm công việc về trí óc. Nhưng em ngưỡng mộ nhất là dì Tâm - một nhà báo làm việc cho trang báo Phụ nữ.
Dì Tâm năm nay khoảng gần ba mươi tuổi. Nhưng trông dì trẻ như là các cô gái hơn hai tuổi. Dì có dáng người nhỏ bé, mảnh mai. Tuy nhiên, nhờ biết cách ăn mặc và trang điểm sành điệu, nên trông dì không kém gì so với các người mẫu, diễn viên cả. Hằng ngày khi đi làm, dì đều mặc trang phục công sở. Tuy nhiên, chúng vô cùng đa dạng về màu sắc, kiểu dáng, lại được dì khéo léo kết hợp với các phụ kiện nên trông rất đẹp, chú không hề nhàm chán chút nào.
Mỗi ngày, dì đi làm tám tiếng ở cơ quan. Công việc của gì là thu thập tin tức rồi viết thành những bài báo, cung cấp thông tin cho mọi người một cách nhanh chóng và chính xác. Vì thế, nhiều khi dì phải làm việc vào cả cuối tuần. Tuy công việc bận rộn là thế. Nhưng dì Tâm vẫn dành thời gian để đi chơi cùng bạn bè và chăm sóc gia đình. Thế nên, ai cũng khen ngợi và yêu quý dì.
Em rất ngưỡng mộ dì Tâm. Em sẽ cố gắng học tập và rèn luyện thật tốt để tương lai trở thành một nhà báo giỏi giống như dì.

