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Trong trường nơi em học tập có rất nhiều loại cây khác nhau như cây thông, cây bằng lăng và các cây hoa khác nhưng em thích nhất là cây bàng bởi nó có tán rất rộng mà quả rất đẹp.
[bookmark: _GoBack]Cây bàng được trồng trong sân trường em, nó được chăm sóc rất chu đáo, mỗi tuần đều có các lớp lao động tranh thủ tưới cho nó. Từ lúc nó mới được trồng đến bây giờ đều được chúng em chăm sóc rất chu đáo. Hình ảnh của cây bàng trong tưởng tượng luôn xuất hiện trước mặt em, bởi nó mang dáng dấp của loài cây thân gỗ cao, có màu nâu và lá xanh mượt. Lá của cây bàng rất to và xanh mướt, mỗi khi học thể dục nóng thì chúng em thường nhặt lá vàng rụng để quạt cho mát. Tán cây bàng rộng và tròn giống như chiếc ô to lớn đang che chở cho chúng em. Cây bàng còn có quả màu xanh và khi chín thì nó có màu vàng ăn rất ngon miệng.
Lá của cây bàng to bằng bàn tay, mỗi lá đều có các gân ở giữa và được xếp dày đặc trên cây, cành của nó có màu nâu đặc trưng của cây bàng đó có rất nhiều tán. Quả bàng xanh vào mùa hè và đến mùa thu quả bàng chín vàng. Mùa thu cây bàng bắt đầu rụng lá cho đến mùa đông thì chỉ còn trơ trụi lại cành. Đến mùa xuân thì cây bàng như được thay một chiếc áo mới bởi những chiếc lá xanh non mơn mởn. Hình ảnh của nó hiện lên thật gần gũi biết bao nhiêu.
Em rất yêu cây bàng của trường em, vẻ đẹp nhẹ nhàng của nó luôn luôn in sâu vào trong tâm trí em.


