Tả một em bé đang tuổi tập đi, tập nói - Mẫu 3
Vào tháng 2 năm ngoái, gia đình em đã rất hạnh phúc đón chào thêm một thành viên mới, đó là bé Mỡ. Hiện tại bé Mỡ đã tròn một tuổi, trộm vía bé ngày càng đáng yêu, bụ bẫm, thời gian này bé đang tập nói, tập đi nên nhà em lúc nào cũng tràn ngập tiếng nói, tiếng cười.
Bé Mỡ tên thật là Nguyễn Việt Anh, bé là con của anh trai em, tuy là một bé trai kháu khỉnh nhưng bé có nước da trắng hồng, đôi má phúng phính lúc nào cũng hây hây hồng vô cùng đáng yêu. Mỡ có đôi mắt rất giống anh trai em, to tròn, đen lúng liếng, khuôn miệng nhỏ hồng thì lúc nào cũng líu lo những tiếng ê a không rõ nghĩa. Bố mẹ và anh chị em thường dạy Mỡ nói những tiếng đơn giản như bố, bà, mẹ...Do đang tuổi tập nói nên Mỡ rất thích nói theo người lớn, tuy chỉ là những tiếng ê a nhưng cũng làm cho không khí gia đình em rất vui vẻ. Em nhớ có lần bé Mỡ vô tình phát âm được tiếng "Bà, bà", mẹ của em đã xúc động rơi nước mắt và lại ôm chầm lấy Mỡ đang chơi gần đó.
Dạo gần đây bé Mỡ cũng rất hiếu động, bé bò khắp nhà, có khi tự vịn lên thành ghế sô pha để di chuyển. Để giúp Mỡ tập đi, bên cạnh việc dùng xe đẩy, bố và anh trai em thường dắt tay Mỡ để bé tự bước đi. Những bước đi chập chững, nghiêng ngả của Mỡ rất đáng yêu, bé dường như cũng rất vui khi được dắt đi như vậy, bé cười và ê a đầy vui vẻ.
Thật hạnh phúc khi gia đình em có một thành viên bé nhỏ như Mỡ, em sẽ luôn yêu thương và cùng bố mẹ, anh chị chăm sóc tốt cho bé Mỡ.
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