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[bookmark: _GoBack]Sáng nay, sau bao ngày tháng phải học online ở nhà thì em cũng được trở lại ngôi nhà thân yêu của mình.
Trường của em là trường tiểu học Nguyễn Tất Thành - một ngôi trường có nhiều năm lịch sử. Nhưng không vì thế mà trường em cũ kĩ hay đơn sơ. Nhờ được nhà nước và phụ huynh quan tâm, trường em, được xây dựng, sửa chữa lại và bổ sung thêm rất nhiều các trang thiết bị dạy học hiện đại.
Cả trường em gồm có bốn dãy nhà nhà năm tầng cao lớn, khang trang. Bốn dãy nhà xếp thành hình chữ U (với hai tòa nhà nằm ngang nhau), bao bọc phần sân trường rộng mát ở giữa. Trên sân là những cây bàng cây phượng, cây sấu xanh um với những hàng ghế đá cho chúng em ngồi nghỉ. Trong bốn dãy nhà, thì riêng dãy nhà hành chính - nơi các thầy cô công tác, họp hành là được sơn tường màu vàng. Còn các dãy còn lại sơn tường màu trắng. Các lớp học của chúng em đều rộng rãi, thoáng mát, được trang bị đầy đủ bàn ghế, tivi, quạt, điều hòa… Phòng tin học, âm nhạc, phòng chức năng học thể dục cũng được trang bị đầy đủ.
Được đến trường, gặp thầy cô, bè bạn em thấy vui và hạnh phúc lắm. Lúc nào em cũng thấy tự hào vì được là học sinh của trường.

