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Bên cạnh nhà em là nhà bác Dũng, nhà bác có một khu vườn rộng với rất nhiều loại cây cảnh và hoa, mỗi khi rảnh em lại chạy sang chơi và chăm sóc cây cùng bác. Trong số những loài hoa của bác, em thích nhất là cây hoa sứ, bác trồng trong một cái chậu men màu xanh.
Thân cây hoa sứ cao khoảng 1 mét, to bằng khoảng cổ tay em và mang trên mình màu xám mốc, từ thân cây tỏa ra 5 nhánh cành, chúng mọc rất cân đối và trông như những cánh tay của cây vậy. Rồi các nhánh lại chia ra những nhánh nhỏ hơn, trên các nhánh là lá và hoa sứ. Lá cây hoa sứ có màu xanh thẫm, mình lá có hình bầu dục và khá dày tuy nhiên mặt lá rất nhẵn khi ta sờ vào có cảm giác rất mịn.
Hoa sứ chính là điểm nhấn nổi bật nhất của cây hoa sứ, những bông hoa màu hồng nhạt pha chút màu vàng, màu hồng nhạt ở ngoài cánh vòm bên trong gần nhị là màu vàng nhạt. Không chỉ là loài hoa có sắc đẹp, hoa sứ còn có hương thơm đặc trưng, tuy không quá thơm ngào ngạt nhưng hương thơm của nó thoang thoảng, cứ thế tỏa hương để gió mang đi xa. Đứng cạnh chậu hoa sứ, ta sẽ cảm nhận được sự dịu nhẹ và thoáng mát dễ chịu chính nhờ mùi hương của loài hoa này.
Em đã từng ước mình cũng có một chậu hoa sứ để có thể ngắm mỗi ngày, vậy là bác Dũng đã chỉ bảo em cách chăm sóc cây, phụ giúp bác, rồi sau đó bác đã tặng em một cây hoa sứ nhỏ. Sau một thời gian chăm sóc khi cây ra hoa em đã rất vui mừng và hạnh phúc. Em cảm thấy yêu thêm loài hoa này và hứa với bác Dũng sẽ chăm sóc cho nó thật tốt.

