Kể về một trận thi đấu thể thao ngắn gọn mẫu 2
Sáng nay, em vừa được xem một trận thi đấu bơi lội ở nhà thi đấu thành phố. Cuộc thi đã để lại trong em những ấn tượng sâu đậm khó quên.
[bookmark: _GoBack]Hồ bơi hôm ấy, được dọn dẹp sạch sẽ, khá đài ở phía trên treo đầy những băng rôn cổ vũ. Và khán giả thì ngồi kín ghế, thậm chí có người phải đứng, ngồi dưới sân. Nhưng không ai tỏ ra khó chịu cả, ai cũng vui vẻ và hào hứng. Không để khán giả phải chờ lâu, đúng 9 giờ, các vận động viên bước vào vị trí của mình với trạng bị đồng bộ, gồm quần bơi, mũ bơi và kính. Sau màn giới thiệu của trọng tài, cuộc thi chính thức bắt đầu. Các vận động viên khom người xuống, chờ tiếng còi vang lên là đồng loạt nhảy ùm xuống nước. Sóng nước như muốn trào ra khỏi bể. Lúc này, các vận động viên như những con cá lớn, mạnh mẽ lao về phía trước. Họ như quên đi tất cả, ra sức quơ tay, rẽ sóng, vượt qua đối thủ. Vị trí người dẫn đầu liên tiếp thay đổi, khiến cuộc đua càng thêm kịch tính. Khán giả phải hú hồn, hò hét hết lần này đến lần khác. Cuối cùng, chỉ cách nhau vài giây thôi, nhưng kết quả cuộc đua cũng đã phân định.
Cuộc thi đấu bơi lội này đã đem đến cho em những cảm xúc rất tuyệt vời. Em mong rằng, một ngày nào đó, em cũng có thể là một cầu thủ đang thi đấu ở đó.

