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Thuyết minh về cây bút bi - Mẫu 8
Là một trong những dụng cụ đi theo năm tháng của cuộc đời học sinh, là một trong những phát minh độc đáo có ý nghĩa quan trọng phục vụ cho nhu cầu học tập của toàn nhân loại, ghi chép lại những sự vật, hiện tượng trong đời sống. Đó chính là cây bút bi - một vật dụng bé nhỏ nhưng mang trong mình một công dụng vô cùng hữu ích, đặc biệt là đối những người đang ngồi trên ghế nhà trường.
Bút bi là tên gọi của một loại bút mực. Vì loại bút này có đặc điểm sử dụng đó là nhờ sự linh hoạt của viên bút bi nhỏ đầu bút. Viên bi này có thể lăn qua lăn lại trơn tru, dễ dàng để tạo ra mực mà người ta thường gọi với cái tên bút bi.
Về mặt cấu tạo của bút bi rất đơng giản: vỏ bút - đây sẽ là nơi người sử dụng cầm vào để di chuyển bút, tạo ra các đường nét hình thành lên các con chữ, nó cũng là bộ phận đóng vai trò bảo vệ ruột bút. Thông thường, bỏ bút thường được thiết kế với kích cỡ vừa tay người cầm, kích cỡ thường thấy của một cây bút bi là khoảng bằng ngón tay. Đặc biệt là phần chân bút, ở đó có những đường viền nổi, những hoa văn để tạo độ ma sát với người dùng. Nhờ đó mà cây bút sẽ không dễ bị trơn trượt, bị tuột khỏi tay khi đang sử dụng. Bộ phận thứ hai của bút bi đó là ruột bút. Đây là nơi chứa mực, là bộ phận quan trọng nhất của cây bút. Phần ruột bút có hình dáng vô cùng nhỏ, trong đó có chứa mực, trong quá trình sử dụng, mực bút sẽ được chảy xuống thân bút, giúp cho bút có thể viết ra mực. Tuy nhiên, để viết được thì cây bút không thể thiếu một bộ phận quan trọng đó chính là đầu bút. Đầu bút được làm bằng kim loại, gắn với ống đựng mực. Trên đỉnh của ngòi bút có một viên bi nhỏ có thể lăn qua, lăn lại để tạo ra mực, điều tiết được lượng mực ra đều. Vì kích cỡ viên bi rất nhỏ nên nếu không để ý thì sẽ khó có thể thấy được. Một bộ phận nữa của cây bút đó chính là lò xo và đầu nhất bút. Lò xo làm cho cây bút có độ đàn hồi mà khi người sử dụng nhấn vào đầu bút thì cây bút đó bật lên, bật xuống phục vụ mục đích sử dụng và bảo vệ bút khỏi bị hư hỏng. Những bộ phận này được lắp ghép với nhau tạo thành cây bút hoàn chỉnh. Thao tác lắp ráp này rất đơn giản, chỉ cần để ý và hiểu cấu tạo của nó thì bất kể ai cũng có thể tháo ra lắp vào một cách dễ dàng.
Ngày nay, cây bút bi được người ta sản xuất ra với rất nhiều mẫu mã và màu sắc khác nhau vô cùng bắt mắt, phù hợp với nhu cầu của người sử dụng. Người mua có thể tự do lựa chọn loại bút mà mình yêu thích. Màu mực của bút bi cũng rất đa dạng, từ màu đỏ, xanh, tím, đen phục vụ cho mục đích sử dụng của từng người trong từng hoàn cảnh. Cây bút bi có thể để viết bài, ghi chép những thứ cần ghi nhớ, lưu giữ những sự kiện, những kỉ niệm. Cây bút bi viết rất trơn tru, dễ dàng mà không bị lém mực, nhòe mực như các loại bút lông. Thiết kế của bút rất nhỏ gọn, có thể mang đi mọi nơi mà bạn mong muốn: đi học, đi làm, đi công tác, đi ký hợp đồng,...giá của mỗi chiếc bút lại vô cùng rẻ, chỉ vào nghìn đồng là bạn đã có thể sở hữu chiếc bút.
Bút bi là một phát minh độc đáo, quan trọng trong thế kỉ XX. Nhờ có nó mà nhân loại đã phát minh ra rất nhiều thứ quyết định chất lượng sống của con người về sau. Khi mới phát minh, cây bút không hề được gọn nhẹ và sử dụng dễ dàng như ngày nay, nhưng trong quá tình sử dụng con người đã cải tiến cây bút bi để từ đó có được sự tiện ích như cây bút bi ngày nay.
Bút bi là vật dụng vô cùng hữu ích đối với đời sống con người, nó giúp những em học sinh ghi chép lại được bài giảng, những kiến thức quan trọng. Giúp cho người sử dụng lưu giữ lại những kỉ niệm, số liệu, dữ kiện quan trọng trong đời. Tuy cây bút bi nhỏ bé, giá tiền rẻ nhưng ý nghĩa và công dụng mà nó mang lại thì lại vô cùng to lớn biết bao.

